

田家庵区加强传承创新让非遗文化焕发新活力

本报讯 近年来，田家庵区高度重视非物质文化遗产保护传承，通过加强政策扶持、推进产业融合、打造非遗工坊、扶持人才培养、开展校企合作等方式，推动非遗保护传承与创新，让传统技艺在新时代绽放光彩。截至目前，田家庵区拥有紫金石线刻、永京拳、剪纸、淮南烙画等非物质文化遗产代表性项目17个，省级项目3个，传承人2人、市级项目9个、传承人10人，区级项目5个、传承人12人。

深入挖掘，筑牢非遗保护根基。一把刻刀、一块石头、一双巧手……四十余载，在淮南紫金石线刻传承人张华君笔耕刀琢的从艺生涯中，传承

发展了中国传统线刻技艺，并首次把线刻技艺搬到中华名石淮南紫金石上，填补了淮南紫金石线刻的空白，被誉为新时代淮南线刻第一人。近年来，田家庵区加强非遗挖掘整理、申报推荐、活态传承，推动非遗项目可持续发展。同时，该区对历史文化街区、传统村落等进行整体性保护，使非遗与地域文化共生共荣。

创新融合，激发非遗产业活力。田家庵区积极探索“非遗+产业”模式，推动传统技艺与现代生活需求结合起来。剪纸是一种古老的民间艺术，无论是年节时张贴的窗花，还是婚庆时耀眼的“囍”字，都传递着人们的

美好祝愿。安徽省工艺美术大师、淮南剪纸代表性传承人周琴多年来凭着努力，精研技艺，将传统文化与剪纸艺术巧妙结合，开发出大众喜爱的作品，唤起人们的传统文化认同感，作品已广泛应用于文创产品、家居装饰等领域。如其创作的《清明上河图》《十二生肖系列》《一带一路》等作品，向大众展示了中华优秀传统文化的深厚魅力，深受市场青睐。寿州窑陶瓷技艺传承人结合现代审美，开发茶具、摆件等文创产品，并通过电商平台拓宽销路。

广泛宣传，提升非遗影响力。近年来，田家庵区通过多种渠道扩大非

遗传播，在“文化和自然遗产日”、传统节日期间举办非遗展演、市集等活动；推动“非遗进校园、进社区”，让群众近距离体验非遗魅力；利用新媒体平台推广非遗项目，提升社会关注度；打造非遗主题旅游线路，结合淮河文化等资源，推动文旅融合发展。

据悉，目前，田家庵区非遗工坊已培训超3万余人次，带动就业2000余人。下一步，田家庵区将进一步完善非遗产业链，推动创造性转化、创新性发展，让非遗成为文化传承与经济发展的双赢载体。

(本报通讯员 吴喆 本报记者 李东华)

“楚韵清风”党风廉政教育专场活动举行

本报讯 6月30日晚，淮南市“楚韵清风”党风廉政教育专场活动在市政务中心举行。市直、驻淮企事业单位党员干部参加廉政教育活动，并从廉洁文化中汲取精神力量。

戏曲是中华文化的瑰宝，黄梅戏是我国五大戏曲剧种之一。活动中，省黄梅戏剧院先后呈现《不越雷池》《党的女儿》《红梅赞》等选段及新编剧目《六尺巷》《时苗留犊》，活动寓教于文、唱廉于戏，通过传统黄梅戏弘扬廉洁“清风”，推动广大党员干部明廉知廉、学廉守廉。其中，首演的《时苗留犊》由市委宣传部与省黄梅戏剧院共同打造，旨在用传统戏曲生动诠释本

土成语典故中蕴含的廉洁文化和时代价值，以春风化雨的艺术形式，教育引导党员干部廉洁自律、涵养正气。

活动由市委宣传部、市纪委监委、市委组织部主办，省黄梅戏剧院承办。近年来，市把加强廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程，立足我市历史文化和红色文化资源禀赋，通过打造全媒宣传阵地、建设廉政教育基地、创作优秀文艺作品、编写警示教育读本、打造廉洁文化园区、举办多元文化活动等丰富形式，深入探索廉洁文化建设新途径，积极打造廉洁文化新品牌，推动廉洁文化建设取得新成效。(本报记者 吴喆)

全省民政行业职业技能大赛 淮南代表队获佳绩

本报讯 6月28日至30日，2025年安徽省民政行业职业技能大赛在合肥职业技术学院举行。淮南代表队参加了养老护理员、孤残儿童护理员、殡仪服务员、遗体防腐整容师4个赛项的比赛，经过奋力拼搏，一名选手获养老护理员赛项优胜奖，一名裁判员被评为优秀工作者，市民政局被评为优秀组织单位。

此次大赛由省民政厅、省人力资源和社会保障厅、省教育厅、省总工会、共青团安徽省委、省妇联联合主办，合肥市民政局承办，以“怀初心、精匠心、暖民心”为主题。本次大赛采取“理论+实操”相结合的方式，检验参赛选手的专业技能和综合素质。为备战全省大赛，市民政局牵头主办了2025年淮南市养老护理、孤残儿童护理、殡葬等职业技能竞赛，通过以赛促学、以赛促教、以赛促训，大力选拔优秀人才，提升行业专业化水平，为全省

大赛储备优秀选手。

从岗位到赛场，以技能致初心。记者在现场看到，比赛紧张有序，在理论知识环节，选手们聚精会神、沉着应考，以严谨态度和扎实基础进行答题；在实操技能环节，选手们全力以赴、各显身手，充分展现出良好的精神面貌和优秀的业务能力。

“此次大赛为全省民政行业工作者搭建了职业技能展示交流的平台，在这里，标准得以统一，技艺得以精进，匠心得以闪耀，以爱心暖民心，彰显民政大爱。”市民政局相关负责人表示，将以此次大赛为契机，做好比赛经验的学习交流和成果转化，在全市民政行业掀起“练本领、赛技能、筑匠心”的热潮，全面提升从业人员的工作能力和技能水平，以娴熟技艺和工匠精神服务民政行业高质量发展。(本报记者 朱庆磊)



颂歌献给党 永远跟党走

近日，大通区老年大学举行庆祝中国共产党成立104周年文艺汇演。激昂的国歌联唱，唱出对党的深情礼赞；优美的舞蹈，舞出新时代的幸福生活；深情的诗朗诵，诉说着对党和祖国的无限热爱，充分展现了老同志们老有所学、老有所乐、老有所为的精神风貌，也表达了他们坚定不移听党话、跟党走的决心。(本报通讯员 潘雪洁 本报记者 朱庆磊 摄)

童心向党 快乐成长

本报讯 为庆祝中国共产党成立104周年，进一步弘扬爱国主义精神，近日，谢家集区图书馆在望峰岗镇靠山社区举办了亲子手工制作比赛活动，抒发孩子和家长的积极向党情怀，让孩子在参与和实践中增强爱国爱党意识。

活动中，工作人员为参与活动的亲子家庭准备了丰富的材料包，包括各种颜色的天安门、长城、东方明珠、天坛、太和殿等模型，以及详细的制作指南。在社区志愿者的引导下，家长和孩子们一起动手，开始了充满乐趣的手工制作之旅。制作的过程中，孩子们在家长的指导下，学会了手工制作的步骤、注意事项和技巧。家长们耐心地讲解每一步骤的要点，确保孩子们能够顺利完成作品。经过两个小时的努力，一个个展现中华传统历史文化的建筑模型呈现在大家面前，孩子们的脸上洋溢着自豪和喜悦的笑容。

(本报记者 苏强 本报通讯员 王涛)



与党旗同框 守初心如磐

近日，田家庵区淮滨街道东城社区开展“与党旗同框，守初心如磐”庆“七一”活动，党龄超半世纪的老党员们，戴上闪耀纪念奖章，端坐于党旗前，快门按下瞬间，50余载信仰化作眼中柔光，把对党的深情，融进这一帧帧温暖画面中。

(本报通讯员 何川 本报记者 李东华 摄)

企业在我心中 建设美好东华

本报讯 日前，东华实业集团举办“企业在我心中 建设美好东华”征文演讲比赛。经过严格筛选，25篇征文作品和16篇演讲作品从众多投稿中脱颖而出进入决赛。

此次征文演讲比赛自4月初启动，决赛分为上下午两场有序开展。参赛者们紧扣“企业在我心中 建设美好东华”这一主题，结合自身岗位实际，用深情的笔触和真挚动人的讲述，描绘了一个个感人至深的奋斗故事，演绎了一幅幅充满热血与希望的拼搏画卷。这些作品既有展现华人在疫情防控、文明

创建、抢险救灾等急难险重任务中舍小家、为大家的无畏坚守，也有展现华人在服务品质上的精益求精，更有展现企业大家庭关爱职工的暖心瞬间，以及东华人赓续红色血脉、勇担时代使命的决心。

经过激烈角逐，征文演讲比赛分别评选出一、二、三等奖及优秀奖、纪念奖。此次活动充分彰显了企业积极向上的良好形象，更生动展现了东华人昂扬奋进的精神风貌，诠释了物业人的责任和担当。

(本报记者 鲁松 本报通讯员 宫健)

青春扎根乡土 志愿赋能振兴

本报讯 近期，团寿县县委组织乡村振兴计划志愿者开展学习研讨、主题团日、网络培训等系列活动，引导志愿者以理论学习筑牢思想根基，以实际行动赋能乡村发展，在乡村振兴战略中奉献青春力量，书写时代答卷。

回信精神引共鸣，青春力量聚基层。组织志愿者围绕习近平总书记给新疆谢依特小学戍边支教乡村振兴计划志愿者服务队队员回信精神展开热烈讨论，志愿者们将戍边支教团队的事迹与各自岗位工作经历结合起来，深刻认识到“乡村振兴需要每一份微光汇聚”。

主题团日砺初心，挺膺担当话使命。组织开展以“青春为中国式现代化挺膺担当”主题团日活动，聆听安徽省新时代青年先锋在基层教育一线、

乡村治理前沿的突出贡献和先进事迹，教育志愿者以广大优秀的青年先锋为标杆，将榜样的精神内化于心、外化于行，坚定理想信念，练就过硬本领。

网络培训强信念，云端研学共成长。在寿县青年之家，该县志愿者通过屏幕与全国志愿者同步开展学习。在学习课程内容后，志愿者们围绕“乡村振兴计划志愿者在基层工作中的定位与作用”，结合自身岗位实践展开互动研讨。

系列活动提升了志愿者的政治素养，构建了“理论—实践—传播”的完整育人链条。团寿县县委表示，将继续发挥团组织的引领作用，整合资源，搭建平台，让更多的青年志愿者在寿县这片土地上发光发热，为乡村振兴事业贡献更多的青春力量。(本报记者 吴喆)

青春不“毒”行 禁毒我先行

本报讯 近日，市公安局谢家集分局联合共青团谢家集区委等部门，广泛开展“青春不‘毒’行 禁毒我先行”主题系列宣传活动，通过多种形式普及禁毒知识，守护青春净土。

“新型毒品的外观与‘奶茶’‘果冻’‘跳跳糖’几乎一般无二，很难被分辨出来。”在辖区中心广场设立的宣传点，民警集中向群众展示了80余种新型仿真毒品模型。民警提醒群众尤其是年轻人不要碰离开视线的东西，“原来社交场合有这么多毒陷阱。”一名刚参加完高考的学生这样感叹道。当日，活动吸引了200余名群众参与，发放宣传资料500余份。

“陌生人给的电子烟能抽吗？”禁毒民警与青年团员志愿者在人流密集的广场、商超开展街头采访，通过随机提问、案例讲解等形式，向年轻人普及新型毒品的隐蔽性和危害性。“这种街头采访的方式很有趣，也更让人印象深刻。”活动共采访青年120余人，发放宣传手册300余份。

日前，一则由民警联合团委自编自演的禁毒短视频在社交媒体引发广泛关注，他们创新宣传形式，将“依托咪酯”“笑气”“减肥神药”等新型毒品的危害融入幽默情景剧，以“网言网语”提升传播力，网友纷纷留言：“既好笑，又涨知识！”

“大家看，这是健康人脑和吸毒者大脑的对比，吸毒会导致脑组织萎缩、神经元坏死，这种损伤往往是不可逆的！”在开景公学，禁毒民警通过展示吸毒人员脑部CT影像对比图，向现场200余名师生直观地讲解毒品对大脑实质性损害的病理特征。谢家集公安分局通过“警校融合”机制，定期开展普法宣传，不断提升青少年学生识毒防毒拒毒能力。

记者在采访中了解到，今年以来，谢家集公安分局联合团委、教育等部门组织开展禁毒“六进”活动23场次，制作新媒体宣传作品12部，覆盖青少年2万余人次，群众禁毒意识显著提升。

乡村文化“乘风舞”激活乡村振兴“强引擎”

本报记者 朱庆磊 本报通讯员 胡娅娅

乡村振兴在行动

乡村文化振兴是乡村振兴的铸魂工程。大通区上窑镇聚焦更好满足人民群众日益增长的精神文化需求，深入实施乡村文化振兴工程，通过筑牢思想根基、繁荣文化事业、培育文明乡风，激活乡村文化振兴强引擎，为建设宜居宜业和美乡村注入新动能。

强化思想引领，筑牢乡村文化振兴根基。该镇聚焦打通理论宣讲最后一公里，成立“窑”说新语基层理论宣讲队伍，依托微党课大赛、新时代文明实践所(站)、农家书屋、乡村大喇叭等阵地，通过集中宣讲、入户走访、线上推送等多种形式，持续深入

学习宣传党的创新理论、路线方针政策、乡村振兴战略，让广大党员干部将党的创新理论内化成为信仰、外化成为实干之力、转化成为为民之行。开展主题鲜明、形式多样的文化活动，精心组织“送戏下乡”“送电影下乡”“我们的节日”主题文化活动；指导各村(社区)组建广场舞队、锣鼓队等群众性文艺团队，开展自发性文体活动。推进“文化+体育”活动，在各村文体小广场配备十余种健身器械，倡导科学生活方式，推进健康乡村建设。深化“文化+文旅”融合，利用新四军纪念馆、上窑森林公园、寿州窑文化、方楼村史馆等丰厚文化资源，推出上窑庙会、红色文化研学、园区工业、西红柿大赛4条精品旅游线路，激活乡村振兴“绿色引擎”。

培育文明乡风，展现乡村文明新气

象。为深化移风易俗，该镇今年修订完善村规民约，将抵制高价彩礼、厚葬薄养、铺张浪费、封建迷信等内容纳入其中。发挥红白理事会、道德评议会等群众组织作用，倡导婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约；广泛开展社会主义核心价值观观宣传教育，挖掘、选树、宣传全国劳动模范、淮南好人、致富带头人、见义勇为等先进典型3名，用榜样的力量引领文明风尚。在村居显著位置设置公益广告和文化墙，营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围，以“淳朴民风”“文明底色”“文明底色”，深入开展农村人居环境整治提升行动，通过规范屋舍、绿化街巷、治理河道、“厕所革命”等一系列活动，打造整洁美观的村容村貌，提升乡村“颜值”，加快建设宜居宜业和美乡村。